

# Прощальная речь Архиепископа Якутского и Ленского Германа в градоякутском Николаевском кафедральном соборе

**В**о имя Отца, и Сына, и Святого Духа!  
Дорогие братья и сестры, поздравляю всех вас с праздником Воскресного дня и с продолжающимся поправданием Преображения Господня! Сегодня за Божественной Литургией читалось святое Евангелие от Матфея о том, как ко Господу и Спасителю Нашему Иисусу Христу подошёл юноша, который, несмотря на свою молодость, был богат, владел имением и имел разум. Он искал смысл жизни – редкая черта в молодых людях, ведь молодость не задумывается над жизнью, в молодости человек живёт страстями и делает много ошибок. А вот этот разумный молодой человек подошёл к Спасителю и, кланяясь Ему, спросил: «Учитель благий! что сделать мне доброго, чтобы иметь жизнь вечную?» Этот евангельский юноша (ещё раз похвалим его разум, его рассуждение), задал Господу главный вопрос, который должен стоять перед человеком, перед христианином.

Как часто мы приходим в храм Божий и тоже подходим к священникам со своими вопросами. Но чаще всего эти вопросы касаются нашей текущей жизни, бытовых дел, семейных неурядиц, наших скорбей и болезней. Хотя это совершенно понятно и естественно, но все наши скорби, болезни и неурядицы пройдут. В конце концов, они останутся за порогом нашей земной жизни, а впереди у каждого – жизнь вечная, веруем мы в неё или не веруем. Для праведных она – радостная, светлая и блаженная. Для грешников и для злых – мучительная, ужасная и страшная.

И вот Господь говорит евангельскому юноше и нам одновременно: «Если же хочешь войти в жизнь вечную, соблюдай заповеди». «Какие?» – спрашивает тот. И Христос повторяет общеизвестные заповеди, которые были даны Господом Богом ещё пророку Моисею, за сотни лет до пришествия Христа Спасителя Сына Божия на землю. «Не убивай; не прелюбодействуй; не кради; не лжесвидетельствуй; почитай отца и мать; и люби ближнего твоего, как самого себя». Это – вечные заповеди Божии, которые Господь говорит во все века всем людям, и нам с вами: «Если хотите иметь жизнь вечную, если хотите спасения, если хотите жить со Мною, чтобы была у вас на земле жизнь, а не ад, соблюдайте эти заповеди». Люди сами грехами своими, злом своим калечат жизнь себе и своим детям. Кто виноват в наших земных несчастьях? Кто виноват в войнах, в которых гибнут люди? Злая воля людей, грех, жестокость, забвение Бога, полное отсутствие страха Божия, гордость сатанинская, злоба человеческая.

И вот Господь напоминает нам непреходящие заповеди, которые все люди должны знать и стараться жить по ним: не убивай, не прелюбодействуй, почитай отца и мать, не кради, не завидуй, не лжесвидетельствуй, а самое главное – знай и люби Бога и слушайся Его, имей страх Божий и люби ближнего, как самого себя. А если человек любит ближнего, как самого себя, если в каждом он видит образ Божий, разве когда-нибудь он совершит преступление, зло, жестокость против личности человеческой, в которой он узнаёт своего брата, почтенного образом Божиим, хотя и носящего язвы грехов и прегрешений? Все мы в грехах, но все мы – дети Божии, и Господь сотворил нас для вечной жизни, чтобы мы знали Его и любил друг друга. Вот главное, что есть в христианстве.

Некоторые говорят: «Вот в церковь пойдёшь – там надо поститься, надо поклоны класть, молиться». Да, и это всё необходимо для нашего совершенствования, для борьбы со злом и грехом, которые внутри нас, это всё нужно для нашего спасения. Но главное в христианстве – любовь, любовь к Богу, любовь к ближнему.

Господь нас призывает к совершенствованию и святости. Он повторяет юноше те заповеди, которые были известны в то время всем людям в Палестине, евреям,



Архиепископ Герман после последней литургии в Якутии.  
Фото Ирины Дмитриевой.

которые жили посреди языческого мира и одни имели веру в Истинного Бога и слушали закон Божий каждую субботу. Молодой человек говорит: «Всё это сохранил я от юности моей; чего еще недостает мне?» И Иисус отвечает: «Если хочешь быть совершенным, пойдти, продай имущество твое и раздай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и следуй за Мною».

То есть Господь предлагает нам как бы два пути. Один путь для всех – соблюдайте заповеди Божии, верьте в Бога, молитесь, любите ближних, не делайте зла, живите достойно звания человеческого, христианского для своего вечного спасения. А второй путь – для совершенных, к которым относились апостолы, сонмы мучеников, исповедников, постников, подвижников, которые всё оставили (нам непонятно это) и ради любви к Богу пошли за Ним. За веру свою они претерпели страдания, мучения и саму смерть. Они шли, не прилепляясь ни к чему земному, ни к какому богатству, видя его скоротечность и ненадёжность. Это путь совершенства, по нему идут избранные.

А тот ученик отошёл от Господа с печалью, потому что у него было большое имение и он не смог его оставить. Он не пошёл, как ученики Христовы, за Спасителем проповедовать Евангелие. И Господь сказал: «Трудно богатому войти в Царство Небесное;.. удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царство Божие». Он говорит